

孫中山研究在台灣

劉維開

孫中山先生於 1925 年 3 月 12 日逝世時為中國國民黨總理，在其逝世後以“總理研究”為名的孫中山研究，包括“總理遺教”、“總理行誼”等，即成為中國國民黨或其執政政權下的一個學術研究領域。1940 年 4 月 1 日經國民政府明令尊稱“總理”為“中華民國國父”，“總理”一詞改為“國父”；1947 年 12 月中華民國施行憲政後，因《中華民國憲法》前言揭橥：“中華民國國民大會受全體國民之付託，依據孫中山先生創立中華民國之遺教，為鞏固國權，保障民權，奠定社會安寧，增進人民福利，制定本憲法，頒行全國，永矢咸遵。”孫中山研究持續推展。自 1953 年起，台灣高級中學開設“三民主義”課程，1954 年大專聯考開始實施，“三民主義”列為考試科目之一；大專院校亦開設“三民主義”，至 1964 年改為“國父思想”，列為共同必修課程；為選拔公務人員的高等考試、普通考試和特種考試等，視其考試等級，有“國父遺教”、“三民主義”等科目；自 1970 年代起，台灣師範大學、台灣大學、政治大學和中研院陸續設置三民主義研究所，培養相關學術研究人才，使孫中山研究達到頂點。

一、孫中山資料的輯印

研究需要有資料，台灣方面研究孫中山的特點，在於擁有較其他地方豐富的孫中山個人檔案與文獻資料，主要典藏在前身為中國國民黨中央委員會黨史委員會（黨史會）的中國國民黨文化傳播委員會黨史館（黨史館）。1950 年代初期，黨史會在大陸時期累積的基礎上，相繼編輯《國父全集》、《國父年譜》兩部孫中山資料，提供研究上的便利。

黨史會於 1950 年起出版《總理全書》十冊，嗣後於 1957 年、1965 年、1973 年、1981 年四度增補改編，並正名為《國父全集》。1985 年復出版《國父全集補編》一冊，至 1989 年完成第五度整編，為現在通行之版本。全書共十二冊，其資料選材，以黨史會所藏之原始文件、直接資料及早期印本為主，並廣泛蒐集公私團體、個人保存之有關文書，加以校訂考證，恢復其他各版全集錯、漏字句之原樣。直至目前，該書仍為孫中山全集中最完備之版本。

《國父年譜》的編輯，始於 1930 年代，黨史會曾刊印《總理年譜長編初稿》，徵詢各界意見，唯因戰亂等因素影響，且當時尚無較完整之孫中山全集，內容不盡完善，始終未曾定稿。至 1950 年《總理全書》出版後，時黨史會主任委員羅家倫以孫氏言行多可由全書中稽考，曾就其事蹟之重大者，於 1955 年編輯《國父年表》，以便利各方查考，並展開年譜之編纂工作，於 1958 年 10 月完成《國父年譜初稿》。後經繼續蒐求海內外史料，接受各方提供意見，於 1965 年 11 月完成《國父年譜》二稿，即第一次增訂本；嗣後陸續於 1969 年、1985 年進行兩次增訂。至 1994 年適值孫中山建黨革命一百週年，並以《國父全集》第五度整編早已完成多時，黨史會遂進行《國父年譜》

之第四次增訂，於是年 11 月出版，即為目前通用的《國父年譜》。

除全集、年譜的輯印外，黨史會復就所庋藏孫氏遺墨及照片，於 1950 年代起陸續編輯《國父畫傳》、《國父批牘墨蹟》、《國父墨蹟》、《國父圖像墨蹟集珍》等書，提供外界運用。此外，黨史會並曾於 1988 年 7 月，影印出版孫氏親書之《會議通則》（即《民權初步》）及《孫文學說》兩書原稿，唯印製數量有限，未公開發行。

二、孫中山研究的發展

隨著資料的刊印，孫中山相關研究亦有大幅度的進展，行誼方面，先後有傅啟學《國父孫中山先生傳》（1965 年）及吳相湘《孫逸仙先生傳》（1982 年）兩部巨作，對孫氏一生進行完整的陳述。其他以特定主題，如領導革命運動、與日本關係、聯俄容共政策等為研究對象的專著或論文，數量相當可觀。1975 年 11 月出版的《研究中山先生的史料與史學》一書，對於孫中山研究提供了全面性的介紹與分析。

思想方面，崔書琴《三民主義新論》（1945 年）一書，雖然出版於抗戰末期，但作者及出版社持續進行修訂及再版，使該書成為早期孫中山思想研究的重要著作。嗣後因“國父思想”成為大學必修課程，以“國父思想”為名的著作大量出現，筆者檢索台灣書目整合查詢系統，共得 218 筆，其中有半數以上的出版時間在 1970 ~ 1980 年代，唯此類著作，多在詮釋孫中山思想，以為授課之用，學術貢獻並非其主要目的。

1987 年 7 月，台灣方面解除長達 38 年的戒嚴體制，開放政黨成立；2000 年 5 月，政黨輪替，民主進步黨取代中國國民黨成為執政黨。受到大環境的影響，“三民主義”或“國父思想”作為教學課程、考試科目的必要性受到挑戰。選拔公務人員的高等考試和普通考試於 1995 年起全面廢考“國父遺教”或“三民主義”；1999 年，大學入學考試廢除“三民主義”考科；2005 年，高中取消三民主義課程；1990 年，教育主管部門宣佈將“國父思想”科目改為“中華民國憲法與立國精神”，於 1993 年開始實施，1995 年，大法官會議指出大學共同必修課程“違憲”，自此“中華民國憲法與立國精神”課程改為“通識課程”的民主法治等相關課程，大專院校中的三民主義教育走入歷史。這一波廢除“三民主義”或“國父思想”的考試與教學，從意識型態解放的角度來看，實際上為台灣在解嚴之後所必經的過程。至於中研院及幾所大學的“三民主義研究所”，亦陸續更名為以“中山”為名的研究所，再更名為以“人文社會”、“政治”或“國家發展”為名的研究所或研究中心。

隨著高中“三民主義”、大學“國父思想”課程的取消，“三民主義研究所”的更名等，加上與孫中山相關的研究日益減少，台灣的孫中山研究陷入低迷的狀況。但是危機就是轉機，實際上這正是孫中山研究進入一個新階段的契機。以往的孫中山研究，不可諱言在政治的影響下，多少有將孫中山神格化的傾向，而在政治力解除後，孫中山由“神”變“人”，不再是崇高、偉大、神聖而不容批判的形象，呈現出人性化的面相。

在這個孫中山研究新階段發展的過程中，國父紀念館扮演著重要的角色。國父紀念館係為紀念孫中山百年誕辰而興建的多功能大型建築物，原本以舉辦大型活動及展覽為主。自 1990 年代開始，加強與海內外相關學術研究機構以及孫中山紀念館所的聯繫與交流，並於 1998 年起，每年舉辦“孫中山與現代中國學術研討會”，具體闡揚孫中山的思想學說；2006 年更創刊《孫學研究》，作為孫中山研究的專業學術期刊，每年發行二期，提供學者發表孫中山學說及其與人文社

會科學相關領域之論文，至 2016 年已出版 19 期。除此之外，該館並於 2015 年開始建置“中山學術資料庫”，完成前述黨史會出版之《國父全集》、《國父年譜》數位化，以全文檢索方式提供研究者查詢孫氏言論及生平事蹟。資料庫同時收錄“孫學期刊論文查詢”、“孫學博碩士論文查詢”及“孫學專書查詢”三個系統，使研究者對於孫中山研究的成果能有較以往更為清楚的認識，從而在前人的研究基礎上繼續發展。

三、孫中山研究的展望

長期以來，對於“三民主義”或“國父思想”是否可以作為學術研究，即使在“三民主義”或“國父思想”列為教學項目的年代，仍然存在著爭議，連帶影響到孫中山思想研究的學術發展。基本上，台灣的孫中山研究者培養，以各大學的三民主義研究所為主，其次為歷史研究所。在博、碩士論文的題目名稱上，根據台灣書目整合查詢系統所收錄，在 1996 年之前“國父”與“孫中山”並用，特別在 1990 年之前幾乎以“國父”為主，共有 96 篇，“孫中山”為名者，只有 20 篇；1996 年之後，不再有以“國父”為論文題目名稱者，完全使用“孫中山”，共有 48 篇，其中的關鍵因素在於“國父”作為政治語詞，不適合使用在學術研究上，當政治對於學術的干涉減少後，使用“孫中山”以符合學術規範成為共識。博、碩士論文數目上，自 1967 年起至 2015 年，共有 172 篇，其中絕大多數在 2000 年之前，共 151 篇，2000 年之後，僅有 21 篇。在時間上，以 1980 年代最多，有 72 篇；1970 年代居次，有 42 篇；1990 年第三，有 39 篇。而這樣的分布，與台灣方面在孫中山研究及三民主義教育發展的情況大致相當。

面對大環境發生變化，孫中山研究在研究者及國父紀念館等相關機構的推動下，學術化逐漸成型，並且賦予“孫學”（Sunology）的名稱，研究的主題亦出現明顯的變化，研究者不再局限於以往以孫氏為主的史事或思想研究，進而擴大為結合政治學、經濟學等社會科學，以孫中山思想實踐為主題的研究。以《孫學研究》為例，在已發表的 118 篇論文中，有一半以上的主題為孫中山思想實踐的研究，主要為孫中山思想在台灣的實踐經驗、海峽兩岸的比較，以及在全球化體系下孫中山思想的運用等；傳統的思想詮釋不到三分之一。

面對未來孫中山研究的發展，突顯孫中山思想時代意義，結合社會科學，以實踐或比較為主題的研究方向，應該還是主軸。傳統的孫中山思想詮釋，隨著國父紀念館“中山學術資料庫”的建置，研究者可以透過孫中山資料的全文檢索系統，相較以往更為準確的掌握孫中山言論與其行動，預期將有助於持續並深化這一方面的研究。至於歷史研究方面，由於孫中山史事探討在已往累積了相當數量的成果，研究者似乎很難發掘新的議題，加上其他研究主題的資料大量公開，直接壓縮到以孫中山為主的相關研究，而出現沉寂的情勢，如 2015 年 11 月舉辦的“傳承與創新：紀念國父孫中山先生 150 歲誕辰”國際學術研討會，在主辦單位的極力邀請下，全部 19 篇論文中，亦只有不及半數的論文主題與史事或歷史記憶有關。不過近年來若干新資料的出現，如蘇聯解體後，陸續公開的共產國際資料中，仍然可以尋求以往研究者未能充分掌握的議題，特別是孫中山晚年的政治策略與政治主張，值得研究者在已往的研究基礎上進一步探討。再如研究者以長時段檢視孫中山思想的轉變，如張朋園《從民權到威權——孫中山的訓政思想與轉折 兼論黨人繼志述事》（2015 年），將孫中山及其追隨者連成一氣，考察近代中國政治發展的軌跡，重新評價孫中山對民國政治的影響，對於孫中山研究而言，亦是一個啟發。

（作者係政治大學歷史學系教授）